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Ott és itt.
Jupiter feje megnyílott és kipattant 

belőle Minerva.
Gautsch báró fejének is megtermett 

az ő Minervája, melynek neve : uj 
nyelvrendelet.

A gcsxtáczió hosszú volt, de annál 
dicsőbb üt eredmény ; a csehek állami 
leire vágyódnak, és a béke kedvéért 
bárom részre osztják Csehországot.

Ilivaialos német szó fog hangzani 
-832 köz-égben ; cseh szó 4598-ban ; 
összevissza német és cseh 3107-ben.

Ennek láttára, mi azt mondhatnék, 
hogy Csehországban beszéljenek úgy, 
hogy egymást megértsék ; tudtunkra a 
beszédnek más czélja úgy sincs.

De még sem vagyunk ily közömbö­
sek, és méltán nem vagyunk.

Ausztriának belbékéje most két nyel­
ven nyugszik : e talaj mozgó talaj; talán 
ezért billeg az igazság mérlege ; a kor­
mányok kapkodása pedig még jobban 
billvgiel'.

E bi legeshez nekünk nagyon is sok 
közünk van, mert hazánk jóléte, gazda­
sági felvirágzása van hozzá kötve ahhoz 
a kérdéshez, hogy mily fokra fog emel­
kedni a nyelvelés a nyelvkérdés felett ?

Il i megnyugszanak a németek, vagy 
m gadjak magukat a cs hek, akkor : jaj
a magyarok zsebének ! Félő, hoj y szom-

t ,.i«!íiíc»‘ miaut.

Az emberiség őshazája és az 
özönvíz.*

A .Debrcczen. tárczája, —

A legérdekesebb kérdések egyike kétség- 
emberiség őshazájának kérdésé ős 

ez a pv.ib éma annyi fantaiztikus elméletet 
eredmeny.'zett, hogy erre vonatkozó vizsgála- 
°* mai ,iaP‘g természettudományi körökben 
run n 'gy tekintélynek örvendenek' Különösön 

11,1 *' vközönt ille’i, a biblia elbeszélése 
Cln "-evéshé mint a többi nép hagyományos 

nonuai által ösztönözve, annyi magyarázat, 
óin Mnaczió és hypotezis keletkezett, hogy 
* a théinat a természettudósok nem igen 

‘8 Ívelik.
A legújabb erre vonatkozó hypothezis 

T°" Sebvarz-tól, egy azelőtt orosz 
I 8a'atban állott német csillagásztól ered s
den^f,a ezt a murllt*t 5em mondhatjuk mm- 

1 aniáziától mentnek, egészben véve mégis 
aiaP0 ati megírt munka.
foBl.t,Sza'.Ín,e « emberiség nem egyszerre 
I, *.e* a föld egész felszínét, hanem csak 
j" a ént, aránylag későbbi korszakokban

főkán ?d)en megjelent ezt a kis ismertetést
lemmnlv Lrljuk érdemesnek közölni, mert kol- 
könwtír n,at, tudós tanára, Kerenczy Gyula fűisk. 

„i.... n0k épen ezzel a müvet magyarázza az

szédaink zsebredugják a nyelvüket azért, 
hogy a mi zsebünket kiüríthessék.

ólig e felett méltán löprenkedünk, 
mi, kik ébren vagyunk, addig megindul 
Lobkovitz herczeg harmincz cseh férfiú 
élén, és elviszi a cseh tartománygyülés 
üdvözlő feliratát a császárnak, melyben 
ő felségének jubileumi hódolatul Csehor­
szág egységét, államjogának helyreállítá­
sát, országgyűlési jogainak kitágítását, a 
cseh nép egyenjogúságát kérik; és rá­
adásul a külön önkormányzatot s a cseh 
király megkoronázlatosát.

Nagyot nézhet Lobkovitz herczeg 
és a harmincz cseh férfin, a mint azt 
hallják, hogy Csehország nyelv tekinte­
tében három részre fog szakadni.

Megvallom, hogy a rendelet sorsára 
nem sokat adnék ; ily rendelet nem elé­
gítheti ki a cselüket. E nemzet felébredt; 
nagy történelmi múltja kibontakozik a 
feledés ködéből; végzetes hibát követ­
nek el azok, kik Ausztria sorsát intézik, 
ha azt hiszik, hogy a felébredt nemzeti 
aspirásziókat ismét elaltatni képesek 
lesznek.

Arra kevés kilátás van, hogy béke 
legyen ismét u birodalmi gyűlésen Ráes­
őén, bár a németeket mindenféle csalét­
kekkel kecsegtetik.

Annyi azonban megtörténhetik, hogy 
a kiegyezési javaslatokat belerjesztik ; 
ezt a legnagyobb zaj és dulakodás közt

'üpereuezia. eredetét.

terjeszkednit ki. Ennek bizonyítékául felhozza, 
hogy az Oczeánban levő szige'ek nagyobbra 
felfedezésükig teljesen lakatlanak voltak. Az 
az állítás som hihetetlen, hogy az emberiség 
ősfaja a tropikus égaljban veite eredetét s 
fekete bőrű volt, amit különben már Schopen­
hauer is állított

Az emberiség őshazája Schwarz szerint 
Afrika és pedig a hajdani Sahara tenger déli 
partvidéke. A Sahara tengernek lassú ki­
száradása késztette az embereket először ki­
vándorlásra és pedig Dél• Afrikába majd ké­
sőbb Ázsiába. Az emberek őshazájukat min­
denesetre nem önként, ham m a mostoha meg­
élhetési viszonyuk következtében hagytak el 
Ezután inét egy nagy népvándorlás volt az 
özönvíz következtében, a melynek okairól 
Schwarz a következőket Írja :

»Közvetlenül az Ebinor-ló nyugati part­
ján egy kopár alacsony sziklahegység húzó­
dik végig, mely az Alaian hegységtől azon a 
ponton ágazik el, ahol a nagy orosz katonai 
térképen a fiktiv Kap'agai romok vannak meg 
jelölve.

Ezek az állítólagos rémek keletkezésüket 
egy orosz toprografus fantáziájának köszön­
hetik, aki annak idején ezt a vidéket felvette.
A hogy Kirgiz vezetőm, ki az említett topug- 
rafusuak is vezetője volt, közölte, az illető 
nem is jutott el Kaptagúig és az egész 
vidéket csak a távolból vette föl. Nyugoli 
oldalról tekintve a hegység, melyet más név 
hiányában Kaptagai hegységnek fogok nevezni 
tényleg oly jellegű, mint égy óriási városi

is megtehetik s ezzel elég lesz téve a 
magyar provizórium-törvény formai kö­
vetelményének.

Kétségtelennek tartom azt, ho"v 
erre törekszik a kormány, és meg fog 
elégedni a formával s azután a császár­
paragrafussal hajtják végre a kiegye­
zést ; a kvóta-kérdés pedig az év vé­
géig, a korona döntésével már úgy is 
el van intézve.

Hiába fognak tehát ismét pofoz­
kodni a birodalmi gyűlésen, ez a mi 
érdekeinket nem fogja érinteni, mi azért 
oda leszünk ismét dobva áldozatul az 
osztrák kapzsiságnak, melytől szaba­
dulni nem bírunk.

De igenis bírnánk, ha lenne erős 
akarat a nemzetnek, pedig figyelmessé 
tehette volna a sznczialisla mozgalom, 
és a nyomor, mely országszerte terjed!

Az elhibázott és nemzetellenes köz- 
gazdás/ati politika meghozta gyümöl­
csét , az adó szaporodik, a jövedelem 
csökken, a nép tévútra lép, jogaival 
nem törődik, s a legtöbb helyen e jo­
gait eladja ; a középosztály elpusztul, a 
közszellem kihal, mert a szegénység 
nagy teher, megöli a lelket.

Míg e szomorú kép áll előttünk, 
addig kormányunk vígan költ ; állatni 
költségvetésűnk egy fél milliárd, és mert 
három millió ölszázezer családfő van 
az országban, ha e számot az állami

romja, annál is inkább, mert a merőleges 
sárgás színezetű sziklak közvetlenül emelked­
nek ki a környezetés homok- és kavics- 
sivatagból. Még néhány kilométer távolságból" 
sem voliatn kepes megmondani, hogy vájjon 
rom-város, avagy hegység fekszik-e előttem ? 
Az alacsony sziklak szakasztott olyanok vol­
tok, mint egy romba dőlt óriási varosfal, 
tornyokkal, bástyákkal, kis/.ögelésekkel. E 
falat áthágva, egy széles és mély északról 
dél felé hu tódó sziklahasadékba értem, mely 
hasadók fenekén egy kis patak folydogált. 
Ámbár a patakban oly kevés viz volt, hogy 
legmélyebb helyén sem lobetett volna ülőfiir- 
dőt venni es a haladókban elfért volna egy 
hajózható folyó 1«, a sziklafalak egész felső 
szélükig mindkét oldalon szaggatottak es 
kimosottak vo|tak, ahogy eddig csakis szi las 
tengerparton láttak, ahol a hullámverés igen 
erős. A falakban mindenütt lyukak s kerek 
mélyedések voltak, azonkívül minden oldal­
ról különös módon lecsiszolt sziklák meredtek 
égnek. Azon a helyen, ahol tanyát ütöttem, 
egy sziklát keménysége daczára, annyira 
kimosott a viz, bogy egy tátongó óriás szikla- 
torkot képezett. Előttem egy esztendővel a 
klímái kormányzó látogatta meg ezt a vidé­
ket, aki szintén ebben a hatalmas sziklatorok- 
bau ütötte fel éjjeli táborát.

Világos, hogy az említett kimosott szik­
lák alakjukat nem attól a kis pltoktól nyer­
hették, mely közöttük folyik, hiszen » hasa­
dók mindkét oldala egész a széléig tomboló 
kavargó áramlat világos nyomát mutatta, a
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1898. márczfus 7.

osztrák kor-1 
német kiseb- 

összefü-I

háttartás költségeihez arányitjuk, azt 
látjuk, hogy minden egyes családfőre 
142 fori*t esik.

Ezért érdekel minket az, hogy mi 
felett töri most a fejét a mi kormá­
nyunk az osztrák helyzettel szemben ? 

és ezért mutattunk rá arra a veszélyre, 
mely Bécsből fenyeget, akár fognak 
újra verekedni a birodalmi gyűlésen, 
akar nem.

Félő, hogy oly fokú zűrzavar nem 
lesz, a mely meggátolhatná azt, hogy 
felkeljen a lármában egy második Fal-1 
kenhayn, és senkitől sem hal ott hangon 
a kiegyezési javaslatot benyújtaná s 
igy áldozva a formának, ,megnyerné a 
lényeget.

Ugylátszik, hogy az 
mány jobban tart a zajos 
ségiő1. mint a laza kötelékkel 
zu.t szláv többségtől.

Gautsch báró mindenben a néme­
teknek kedvcze t, a Falkenhayn indít­
ványt semm snek tekintik, Abrahamo- 
vi:z beretvált arcza nem fog többé 
diszleni az elnöki asztal felett. A német 
egyetemi tanulók ismét viselhetik jel­
vényeiket, és verekedhetnek Prága ut- 
czáin a cseh polgárokkal.

Kossuth Ferencz.

BELFÖLD.
Az appropriáczió. A pénzügyi bizottság­

nak f «Vi márczius hó 5-ik napjának délután j 
5 órajara kitűzött ülése, közbejött akadály j 
miatt en márczius hó 7-en délután 5! 
órak r fog megtartatni, melynek tárgyát az j 
1898. évi áll. kö tségvetésről szülő Ijavaslaiotj 
kepezi.

A pénzügyminiszter állal ma benyújtott 
költségvetési (javaslat főbb intézkedései a 
köve' kezűk :

Az 1898' évre a magyar korona orszá­
gainak rendes kiadásai: Négyszáznegyven-i 
kiiencz millió tizenkilenczezer kétszázhuszon- \ 
nyu ez o. é. írtban ; alm-neti kiadásai: Tizen­
négy millió i’>tszazharmiuczha'ezer háromszáz- 
he-vennyolcz o. é. írtban; beruházási kiadá­
sai : 11 irminezül millió egyszázhetvenezer
kilenczszazhat van négy o. é. írtban állapitta'- 
nak es ajanltatnak meg.

mely nyomok azonkívül azt is bizonyították, 
hogy ez az áramlat begynek és nem völgy­
nek ha ad!. A szürke kimosott liegykupok 
annyira hasonlítottak a tengerparti .sziklazá­
tonyokhoz, hogy az engem kisérő kozák hir­
telen felkiáltott : »Itt laiható milyen magasra 
nyúlt föl az özönvíz'« Az egész vidék egy 
évti/.i dek óta kiszáradt tengerfenék benyo­
másai tette. Vrge acziónak, csekély kivétel-k- 
től eltekintve, az egesz vidéken nyoma sem 
voll.

Beláttam, — Írja Schwarz —• hogy a 
kozáknak igaza volt. Mindjäri tisztában vol­
tam megfigyeléseim horderejével. Az Alatan- 
Tia fisán lejtőin észrevehető határvonalak 
csakis vizhatárt jelezhettek és egesz Dsungá- 
riat * vele összeköttetésben levő Unni siva­
tagot, valamint Mongol országot és a Tarym 
völgyét valamikor tenger borította. Ez a haj - 
dánt tenger azonban nem száradt ki, hanem 
idővel valam-ly rejtélyes okhói hirtelen le­
folyt es pedig a Balkaj-siksagon át abba a 
mélyedésbe, melybe jelenleg a Knpsi tenger s 
az Aral-ló is vannak.

A mongol oczeáu valószínűleg körűibe 
löt akkora volt, mint a mai Földközi tenger 
é' ez az óriási vízmennyiség liinelen mintegy 
25.000 méter szeles es 4— 6C00 lab mély 
arain »zediiő sebességgel lefolyt és i y mádon 
nyeri# a Kaptagai hegység különös alakzalát.

A 2. § ban megállapított
s összesen........................ 498.726,570 frtot
tevő kidásokat, a 3. §-ban

megajánlott s összesen . 498.775,291 frtot
tevő jövedelmek, betétetik . 48,721 frttal
haladják meg, mely összeg a pénztári készle­
tek gyarapítására fordítandó.

Hogy az államnak a 3. § ban elősorolt 
jövedelmi folyóvá tétethessenek, a törvényekbe 
iktatott egyenes és fogyasztási adók, jövedé­
kek, dijak, béyegek és illetékek, úgyszintén 
az adóköteles jövedelmek után az 1883, évi 
XLYT. t-cz. 9. és 10. g-aiban megállapított 
százalékokban kivetendő általános jövedelmi 
pótadó, a hadmentességi dij, az ut-, hid- és 
révvam vs az állami vagyon jövedelmei s az 
allain egyéb bevetelei. az eddigi törvényekben 
eszközölt és a törvényhozás által netalán 
még leendő módosítások megtartásának kikö­
tése mellett, az 1898. évre ezennel megajánl- 
tatnak és megszavaztatnak.

Nemzeti mnzcnmi tanács A ra. kir. 
közokt. miniszter a Magyar Nemzeti Muzeum 
szervezetének keretében egy nemzeti múzeumi 
Tanácsot létesítvén, a saját elnöklete alatt e 
tanács tagjaivá Andrássy Tivadar gr. v. b.
I, tanácsost, Apponyi Sándor gr. v. b. t. ta­
nácsost, Berzeviczy Albert v. b. t. tanácsost, 
Bubics Z-igmond v. b. t. tanácsost, kassai 
püspökót, Forster Gyula mm. tanácsost,Fraki 
női Vilmos arbéí vál. püspököt, a múzeumok 
és könyvtárak országos főfelügyelőjét, Kuun 
Géza grófot, a magyar néprajzi társ. elnökét, 
Lipthay Béla bárót, Fouler Gyula orsz. fő­
levél árnokot, Semsey Andor magyar nemzeti 
múzeumi tiszteletbeli őrt, Széchenyi Béla gr. 
v. b. I. tanácsost, Teleky Sándor, Thaly Kál­
mán orsz. képviselőket és Zichy Jenő v. b. t. 
tanácsost nevezte ki. A M. N. M. Tanács
II. elnöki tisztségének viselésére pedig Bubics 
Zsigmond v. b t. t. kassai püspököt kér­
te fel.

A dunamelléki cv. ref. egyházkerület
ma d. e. rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
Szász Károly püspök melegen emlékezett 
meg az elhunyt főgondnokról, Tisza La­
jos grófról.

Ezek során szóba került a lelkész! 
fizetésekről szóló tjavaslat tervezete is.Tudva­
levőleg ebben a kérdésben a múlt hónapban 
a két protestáns egyház kiküldöttei ülést tar­
tottak, de határozatot nem hoztak. Az ülés 
ugyanis az egyházak dotációjáról szóló 1848. 
é. lezikk végrehajtásáról akart tárgyalni, de 
miután időközben megjelent az említett 
tjavaslat, a kii dőltek ennek megbeszélése elől 
nem zárkózhattak el. Hogy közös megegyezés 
vagy ha tarozás nem történt, annak oka az 
hogy a nezetek a két prot. egyház férfia,

Az a körülmény, hogy a mongol oczeán lefo­
lyásának köveikezmenyei még manapság is 
láthatók, bizonyítja, hogy ennek a tengernek 
lefolyása nem egy rég múlt geológiai időszak­
ban történt, hanem csuk újabb időben és pe­
dig egy oly korszakban, a melyben az indo- 
germ mok és sémiták és a különböző mongol 
népfajok még ősi hazájukban laklak. Egy 
ilyen borzasztó katasztrófa bizonyára olyan 
mély és tartós benyomást tett az illető né­
pekre hogy emléke évezredeken át fentartotta 
magát egészén a mai napig.

A mongol tenger lefolyásának természe­
tes következménye volt az Alakui-Balkuj sík­
ság egész lakosságának elpusztulása, azonkívül 
a mongol tengeri körülvevő hegységek, me­
lyek eddig tengerparton voltak, hirtelen óri­
ási sivatag szélen állottak, a melyet eső nem 
terinékenyiteti többé. Az az. utóbbi körülmény 
az éghajlat hirtelen és tökéletes megváltozá­
sát vonta maga után. Az eddigi termékeny 
hegylejtők, melyek nagyszámú lakosságot táp- 
laitak, homoksivatagokká változtak ál, a me­
lyeken csuk gyér nomád népségek tengődnek. 
A mongol tenger lefolyása lehat a megma­
radt, a veszélyből kimenekült néptörzseket is 
kivándorlásra kényszerűévé és igy oszoltak 
szét a különböző népfajok a földön.

H. 0.

közt mindjárt kezdetben eltérők voltak 
ref. egyház küldöttei a tjavaslatban hala­
dást lámák a mai állapotokboa képest s m 
után maga ai egyház sürgette ezt a ’dolgot 
s nyújtott előnyöket vissza nem utasíthatja 
ha nem is kielégítők azok. A másik prg, 
egyház ellenben nem tartja elfogadhatónak a 
javaslat intézkedéseit. Ily körülmények között 
határozatot nem hoztak, már azért sem mert 
az ev. ref. egyház küldöttei nem is voltak 
felhatalmazva e kérdésnek érdemleges tár­
gyalására.

A napirend során tárgyalni fogják s 
theol, tanári nyugdíjszabályokat, a tökekamat 
segélykérvényeket, a leányegyházak anyásitásá- 
nak kérdését stb.

A mai ülés nem is ment bale a napi­
rend tárgyalásába. Ma d. e. 10 órakor lesz az 
első ülés.

Márcz. 15. — Apr. 11,
— Az igazságügyi bizottság vitája. —

A képviselőim igazságügyi bizotsága 
Fáhiny Theofil elnöklése alatt tartott szomba­
ti ülésében az 1848 évi törvények megalkotá­
sa emlékének ünnepléséről szóló törvényja­
vaslatot intézte el.

Z s i g á r d y Gyula előadó hangoz­
tatja, hogy a törvényjavaslatnak ezéija az, 
1848. évi törvényhozási alkotások megünnep­
lése, még pedig úgy a nemzethez, mint az 
alkotásokhoz méltó módon : maradandó becs­
esei, vagyis az által, hogy az alkotások emlé­
kezetére ama nap, melyen királyi szevtesitést 
nyertek, mindenkorra nemzeti ünneppé nyíl- 
nittassék. A jelen év nagyobb fontosságához 
képest tervbe van még veve. hogy az előter­
jesztett törvényjavaslat mindkét házban elöze- 
tosen ietárgyaltatván, a királyi szentesítést 
megnyervén, április 11-én, mindkét Ház egy­
üttes ünneplés ülérében legyen bejelentve, 
mely ülésből egyszersmind ő felsége ele hó­
doló fölirat lenne intézve és átnyújtva, A ja­
vaslat szerencsésen szem előtt tartja a nemzet 
jövőjét, mert oly napot emel nemzeti üneppé, 
melyet párton kívül a hazának minden fia 
nyugodt lelhiismerettel elfogadhat, elfogadni 
kötelesek még azok is, kik annak idejében 
az 1848 évi alkotások ellen küzdöttek. így e 
törvény alkalmas a jövőben a nemzeti egység 
megszí árdiiasára s az súlyos sebek enyhítésé­
re, melyet a nemzet öntestén önmagi vágoolt. 
Mert ki hazája múltját szereti, jelenét a 'ör­
vény tisztelet a Ital erősnek kivunja s mint ki 
bizva-bizik hazája nagy jövőjében; ajánlja 
elfogadásra a javaslatot.

Barabás Béla: A magyar népnek 
van már egy ünneplő napja s helytelen ezzel 
egy másik hivatalos ünnepet szembe állítani. 
Akár mi volt az akkori márczius 15-e, e nap 
megünneplésében liszteluük kell az összes 
akkori eseményeket és eredményeit. Az ápril 
11-iki ünnep kétfelé osztja a nemzetet, tnar- 
czius 15-ét mindig megfogják ünnepelni s 
vájjon helyes-e még egy ünnepet rendezni, a 
mely tisztán a hivatalos körök ünnepe lesz 
E szempontból idűelőttinek tartja s helytele­
níti, hogy a közoktatási m niszter mar elren­
delte az iskoláknak, hogy ápril Ítél megünne­
peljék. A törvényjavaslatot általánosságban 
ellogadja a üdvözli s nem az ünnep, csakis a 
nap ellen lesz kifogást. A nemzet odaadással 
vesz részt a dinasztia unoden örömében es 
bánatában s csak egységes ünnep legyen, a 
melynek élén álljon a király s amelyben részt 
vegyen a nemzet minden tagja.

W 1 a s s i c s iniu szter utal arra, hogy 
az iskolaünnepre vonalkozó rendeleté nem 
volt időidéit', mert annak a föltételnek a 
hangoztatásával történt, hogy a király éi 
nemzet ünneppé teszi ápril 11-61. Hei)e’ 
dolognak tartotta, hogy a 48-iki alkotás0* 
szellemét becsepegtessék az ifjúság leikébe s 
a kormány éppen akkor vétett volna költ 
lessége ellen, ha az ide vonatkozó rendelkezii 
nein tette volna meg.

S z i v á k Imre elfogadja a törvény 
javaslatot annak megjegyzésével, hogy a 
manyo* fejlődésünk szempontjából más t 
pontot helyesen nem is lehetett volna válás

ff
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i»ni. Eszmeileg n märczius 15-e az eszmék 
forradalmát nem jelenti, mert azok a nemzet 
életeben már elő voltak készítve. Ez eszmék 
megtestesítését ápril 11-én iktatták be törvény­
könyvünké. Márczius 15-ének ünneppé leve­
lével az azok iránti kegyelet ellen is véte­
nénk, akik ez eszmék mellett a maguk 
törvényes körében helyt állottak. A törvény­
hozás szempontjából ünneppé másnap nem is 
tehető, mint ápril 11-ike, az a nap, melyen 
a nemzetalkotó összes faktorok egy közös 
cselekményben egyesültek. Azt azonban fölös­
legesnek tartja, hogy ápril 11-ike minden 
időkre nemieti ünneppé nyilvanitlassék. A 
törvény nagy jelentőségét abban találja, hogy 
az az uralkodó, akinek személye akkor is az 
események előterében állott, velünk együ t 
ünnepli azt a reformkorszakot, melynek 
alapjai az 1848-iki törvényekben vannak 
leiek oive.

G y ő r y Elek utal arra, hogy 1848 
márcz. havában már megtöri ént a jobbágyság 
eltűrése, a sajtószabadság proklamálása s a 
király mar kijelentette, hogy a föliratban fog­
laltakhoz hozzájárul. Ezek fontosabb dolgok 
volt'K, mint a törvények összegyűlésének 
napja. A nemzet lelke nyilatkozott meg a 
mellett, hogy máre. 15. nemzeti ünnep legyen 
Nem a betűt ünnepeljük, hanem azt a szelle­
met s az, a lelkes megnyilatkozást,mely márc 
ló-én történt. E szempontból nem helyesli a 
közokl. miniszternek az iskolához intézett 
rendeletét. A törvénybe mindenesetre bele 
kellene igiami nézete szerint a nemzet há­
lájának kifejezését ama férfiak iránt a kik 
az 1. felelős minisztériumot alkották H-lyesli 
hogy a kormány javaslatot nyújtott be, de azt 
nem helyeselheti, hogy a hivatalos ünnepet 
ellentétbe akarjak helyezni a nemzetnek 1860 
óta megnyilatkozolt érzéseivel.

h est Lajos e (javaslat tárgyalásánál 
a történelmi alapút nem tartja szem elől té­
veszméidnek, a történeti alap, az 1848 márc 
es áprilist napok eseményei pedig határozot­
tan apr 1 Lenek ünneplése melle t szólanak, 
Maic. 15-én volt e nemzet ébredése, ápr 
1-6,1 a »emzet diadala. Ez a nap az, amelyet 

ünnepelnünk kell, különösen a midőn arról 
van szó. hogy a korona és nemzet együtt 
unnejeljen. SJU

a 6,U o“1 8 “ u Armin sz‘ntén abban a 
megg) őzöd ősben van, hogyha van nap, melyet 
a lurvényhozás ünnepelhet, ez csakis ápr. 11
iiei-lm r vMoga KoiSUlb Laj°s már akkor 
von, í- !k 8Zt' ho^ márL‘- 15-ike adott 

' <dtest az akkori vívmányoknak s a 
ényhozus aktusának vindikálta az egész 

mozgalomnak a súlyát és jelentőségét.
I).,,;: a n ir y báró miniszterelnök osztja
vé, v ,vS '1T ,nezete'- hu8y *"anak e tör- 

yjavaslatnál voltaképpen nincs helye. Né-
ne,L^’-h0gy ,valóban hasznos, és igazán 
I ünnepeket csak úgy lehet ülni, ha 
1 íj. korona együtt ünnepel. — Április
,„.lz6az a nap, amelyen nem egv ideiglenes 
m kálóm, de a nemzetnek mar akkor lobi. 
szenif.«ifgy(edSZáZa?°S törekvései törvényes 
liarah'i ■ eS nyel’lek- Ha azt akarjuk, a mit 
«ven tű m.0und0U> h°8y az ünnep olyan la­
den j, ,ügy abb:in a király és a nemzet min­
kéi „'rJa ru,zt vehessen azt a momenMlinot**C * • VHh|ti7lanllr.l. .. . . ,

gadásra ajánlja a Háznak április ll-diki iin 
neplés módozataira nézve a örvény avasig megóvásában foglalt javaslatot. r,ényjavaslat 
két „^után„Zsigárdy Gyula előterjesztette a
Íendő tolirZ,11 163 Ü,éSébŰl a királyhoz ioté- 
zendő föl,rat .ervezolet, a melynek alaián ■.
váké,mGevgőZeríe3Z,éSérLaZ elöadól,ól ás Szí-

SSeÍLk“801161 41,6 MM hi-
Ezzel az ülés véget ért.

Stefánia özvegy trónörökösné 
haldoklik.

volt a mihez K jelentékeny külömbseg volt. a mihoz még az u járult, hogy a kir
herczegnő néhány perezig hajtatott az éDD.n 
azon az éjjelen zord levegőben és hogyha 
kncsibol való kiszállásakor megint ki volt
r.k,‘ hirt.l.n ,”J!

v-, , i iiiuiuoir uuiuv
Vau .asz aiiunlt, a melyben törvényes cneg- 
Svedsy- ' J‘yertek a ne.,nzel több naint ne- 
ezekré v r’3 o,gyaÍl (Kl"nk helyién.) Mind- 
e|fogadásái° lek"Ltetlel •ké‘‘i 11 'örvényjavaslat 
ellen, * - annak megjegyzésével, hogy nem
időkre = lkéDl 8Z elsd szakaszból minden 
,uo«re szavak töröltessenek.
lot aiMAÍZOItSág e7-ek utan a tőrvényjavaila- 
liarabas °.08Säg,ban elfogadia. Az 1. §-„al
Ivett inari.avas°.jra’ bogy április 11-dike he- 
pi’dig 6H-ijtLi*a,1'J <l,ke tétessék, Győry Elek 
nemzei hJI ’ hogy a §*ban kifejezlessék a 
,ériumVdJa.az elsö magyar felelős mimsz- 

,un? anji>i iráni.
m-niszt/1 a d, v hitró miniszterelnök, Perczel 
biioiL-fJ I, b<IVllk Imre fölszó'alassi után a 
szavuk v I °gadla a szakaszt, a minden időkre

km cirr1-A 2i §-vait,,zutáa iiei-
jeizts,6„„ n„IT Y báró miniszterelnök előter- 

titározta a bizottság, hogy elfo-

Ez a hír terjedt tegnap szerteszét az 
egész országban s mély bánatba borította f 
magyar nemzetet. Stefánia özvegy tróni 
orokosné hozzáforrott teljesen a nemzet szi­
véhez s a mióta fi szere'ett férjét, kis leánya
az ő gyámolát a magyar nemzet pedig egy 
szebb jövő reményének zálogát boldog emlékű 
K u d o . trónörökös halálával kilencz evvel 
ezelőtt elvesztette, -- együtt gyászoltuk vele
I szaretettel függve életen kísértük
érdeklődéssel minden lépesét . , , Adna az 
ég, hogy a szeretett trónörökösné' erős szer.
kpdnakt 82 u''\°S0,k tud0manya győzedelmes 
kednek a gyilkoló betegség erején !

a betegség lefolyásáról érkezett utolsó 
híreink a következők :

Stefánia kir. herczegnő állapotának hir­
telen aggasztó fordulata az osztrák fővaros 
összes köreiben a legnagyobb részvétet és 
aggodalmat keltette és minden napon át késő 
éjjelig ostromolták a szeukesztóségeket a beteg 
kir. herczegnő állapotának tudakolásával.

A betegség eddigi lefolyása megerősí- 
tette azt a reményt; hogy a baj nem fog vál­
ságodé fordulni, azonban pénfek éjjel egészen 
váratlanul rendkívül aggasztó fordulat állott 
bel A három hét ó a betegeskedő kir herezeg 
nő ereje végtelenül megfogyott és kedvetlen­
sége is a kétségbeeséssel határos és különösen 
az utolsó órákban sűrűn fordullak elő oly 
pillanatuk, a midőn a végső kimerülésnek oly 
aggaszió tünetei mu atkoztak melyek a kir 
hel^z®g1n6 környezetét nagy aggodalommal 
töltöttek el.

Az özvegy trónörökösné betegsége még 
a múlt hónap első napjaiban kezdődött, a mi~- 
dón Frigyes kir herczegnő báljára ’elment- 
Midőn Stefánia kir- herazegnő erről a balról 
hazament, otthon rosszullétről panaszkodott ; 
egyelőre csak hurutos tünetek mutatkoztak, a’ 
kir, herczegnő erősen köhögött és igen elked 
vetlenedett ; azonban nem törődött sokat i 
bajával, azt hitte el fog múlni s ebben annyi 
re bízott, hogy néhány nappal később febr. 
14-én elment Golnhovszki gróf esiejéve, a hol 
több óra hosszáig maradt. Már ekkor meg­
látszott rajta bizonyos kimerültség és lehan- 
goltság ; a hurut, mely időközbon megeny­
hült ugyan, még nem szűnt meg és csak 
az alkalmat leste, hogy ujult erővel kitör 
hessen.

A király Goluliovszki gróf estélye uián- 
Budapestre utazott, a hová a megállapodás­
hoz képest Stefánia k r. herczegnőnek is kel­
lett volna uiaznia, hogy az udvari bálon
királyi család többi lagjaval részt vegyen. A 
király igen méh gén búcsúzott el Stefánia 
kir lierczegnetől és azt mondta neki, bogi 
reményű, hogy a magyar székvárosban látni 
fogja ől. Azonban a király romenye nem ment 
teljesedésbe, mert Stefánia kir. herczegnő már 
a Goluliovszki estéjéi követő napoo annyira 
rosszul voll, hogy ágyba kellelt feküdnie. 
Kétségtelen, hogy a kir herczegnő ezen az 
éjjelen meghűlt s hogy ez a meghűlése okoz­
ta mostani ve-zede ines baját : a kir herczeg 
nő lappangó hurutja újabb meghűlésre depo­
nálta őt s csak h i-teien hőmérsékletvállozás 
kelleti, hogy a hurut egész erével kifejlődjék. 
a kir. herczegnő éppen azon az estén ki volt 
téve ilyen hőmérs-’kletvá tozSsnak . iniutá. 
hosszabb időt töltölt a meLg báli tejemben 
a lépcsőn ál az udvarra ment, a hol kocsija 
várta, az igaz ugvan, hogy a kir herczegnő 
elmenetele előtt lehüiötte magát s az is igaz. 
hogy fogata szorosan a Lpcsöliáz előtt állott 
meg, de a báli terem és a iépcsőház hőméi'-

I . . M,™d ezek a körülmények igen roszsiul 
hatottak a kir herczegnó egészségére. Alig 

ogy szobájába lépett, azonnal borzongás 
°g a el, lankadtság miatt panaszkodott és fe- 

fíLSZ.eme “l*01"1 kezdett : komornája á^yba 
fektette a a kir. herczegnő azóta föl sem kelt 
Orvosokat és ápolónőket hivattak, a kik az 
özvegy trónörökösnét éjjel nappal gondozták 
A következő napok nem hozlak javulást sőt 
ellenkezőleg a láz fokozódott, az étvágy el­
maradt s a beteg ereje egyre hanyatlott 
Lrre elhivattak Auchenthaler tanartl 'a ki 
megvizsgálta a beteget é, influen.it konst.- 
kozólf be eg,e8 meg mindig enyhén mutat- 
r„U ya;-. de,az orvos mégis kénytelen 

volt kijelenteni, hogy az özvkgy trónörökösné
mehr a e' tiadaPeslre- A* influenza,
me y az első napokban meglehetősen ártal­
ma lan karakterrel lépett föl, néhány nap 
múlva veszedelmesen kezdett kifejlődni és 
mindennap újabb bajok és komplikációk 
jöttek nyomába A láz eleinte lappangott de 
csakhamar a gégére is átcsapott s a beteg­
ség oly aggasztó fordulatot vett, hogy Auc- 
henthaller kénytelen volt Wiederhofer bárót 
is a beteghez hivatni, de ketten sem tudtak 
betegséget megállapítani. Az inliluenza lassan 
kint egyéb szervekre is átcsapolt es végül 
tudőgyuladást okozott. A betegségnek ekkor 
nagyon komoly karaktere lett, s az orvosok 
ettől fogva rendes jelentéseket adtak ki: Fői­
gyekezetük az volt, hogy megnyugtassak a 
beteget, a hívek eltitkoltak igazi baját. A kir. 
herczegnő végül nyugta'ankodni kezdett és azt 
mondta környezetének ;

" Msg18 szeretnem tudni hogy mikor 
leszek mogint egészséges !

Az orvosoknak sikerült ugyan a kir. 
hercz-gnőt megnyugtatni, a ki még ma sem 
sejti, mily komoly veszedelemben forog élete.
A betegség napról napra jobban kifejlődött s 
az orvosok nem tudták megmondani, hogy 
mikor éri el kulmináczióját, minthogy az in­
fluenza áltál előidézett tüdőgyuladásnak nin­
csenek kritikus napjai, a melyektől fogva a 
betegség visszsfolé kezd fejlődni.

ls.y aztán az özvegy trónörökösné álla­
pota egyre nyugtalanítóbb, és fenyegetőbb 
lett, a laz emésziette a beteg asszony testét 
s a hiányos táplálkozás végképpen kimeri 
tette, De aztán megint oly napok is követ 
kt-ziek, a melyen a baj c illapult, a láz ha­
nyatlott, a gyuladas engedett, az étvágy foko­
zódott s a beteg állapota javult. Ilyenkor az 
orvosok újra kezdtek remélni s a környezetet 

ebben az értelemben informálták. Senki
sem hitte, hogy a betegség hit-leien ilyen vá­
ratlan fordulatot vehet.

Még péntek éjjel is egészen éjfélig nem 
mutatkozott seinmilele nyugtalanító sziptóina. 
Auchenthaler tanár sejlelte ezt a fordulatot 
és a betegszoba szomszédságában szobát ren- 
deztetett be magának, melyben az egész éj­
szakát töltötte. Éjfél után azt jelentenék neki 
hogy az özvegy trónörökösné nagyon rosszul 
van. Auchenthaler azonnal hozzásietett s a 
bs'eget végképpen kinerüive találta. A kir. 
herczegnő alig tudott lélegzeni, minden ize 
reszketett, arcza szederjessé változott s egyet­
len szót sem bírt mondani. Auchenth-der 
enyhítő szert rendelt neki a mely néhány 
pillanatra segített ugyan rajta, de a kir her- 
czegnö kritikus állapota többször ismétlődött. 
Az özvegy trónörökösné aztán megint vala­
mivel jobban lelt s ő maga kérte, hogy hi- 
vassik el gyóntató atyját Kopalt, a ki el is 
jött és ellátta őt a halottak szentségével. A 
kir. herczegnő állapota ezután még rosszabra 
fordult és Auchenthaler meg az éj folyamán 
elhivatta Widerlioffer tanárt és a királyt is 
értesítette az özvegy trónörökösné állapotá­
nak megrosszsbbodásaról. Egyidejűleg a kir. 
herczegnő udvartartásának tagjait is össze­
hív ák.

Reggel öt órakor, a mikor a kir. her-
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czetnö allapota legválságosabb voll, megjeleni 
» király a ki élénk érdeklődéssel és mély 
részvéttel tudakozódott menyének állapota fe­
lől. Ugyanekkor Neusscr tanért ii elhivatták 
és a bárom orvos hosszas konzultála; után 
azt konstatálta, hogy a bal tüdő lélegzésre 
alkalmatlan s hogy a jobb tüdő is annyira 
gyuiadásba van, hogy a lélegzést szinte lehe­
tetlenné teszi; innen vannak a szakadatlan 
föladást rohamok. Az orvosok már most arra 
irányitoUák figyelmüket, hogy a baltüdőben 
megtömődött kóranyagot főloldják és expekto- 
rálásra bírják. Ezt az igyekezetüket csak dél­
tájban koronázta siker. A beteg kir herezeg- 
un bőségesen expektor.tli s ezután valamivel 
könnyebben lélegzett. Azután tővid időre el is 
almit. Később megszűnt az expektoráczió s a 
beteg megint nehezen lélegzett.

A király a délután folyamán újra meg­
jelent; ott voltak a Becsben időző összes 
kir. herezegek és kir. herezegnők is. A belga 
királyi partiak reggel és délután küldtek 
táviratot beteg leányuk állapotáról, de estig 
nem jött Brüsszelből bir, vájjon Lipót király 
es Henriette királynő Béc-be utaznak-e. A 
uelutani távirat valamivel megnyugtatóbb 
voit a délelőttinél. Erzsébet királynénak 3 
táviratot kti-dtck Territetbe. Éjjel I órakor, 
Wied-. vhofer báró tanárt ismét sürgősen hívták 
Stefánia kir, herczegnőhöz. akinek állapota 
megint végtelenül aggasztó lett. Az özvegy 
ti ónöröiiösné egész udvari személyzete a beteg­
szobaiján virraszt.

Az esti jelentés Stefánia kir, iiercze nő 
állapotáról a következő :

A nap folyamán jelentékenyebb vál­
tozás nem állott be. A váladék még nem 
elegendő. A jobb tüdőszárny gyuiadása 
tovább terjedt, a balé változatlan. Hőfok 
385. A szív működése kielégítő.

Éjjel 1 óra 15 perczkor áll pota még 
mindig nagyon vá ságos volt: a nála virrasztó 
három orvos Geiger udvari orvost is elhi­
vatta. A király az éjszaka folyamán újra 
meglátogatta a beteget, akinek allapota meg­
rendítvén halott rá.

Erzsébet kir. herczegnő, a beteg özvegy 
trónörökösnének leánya, anyjának egész beteg­
sége aiatt valóságos önfeláldozással virrasz­
tóit a betegnek A fiatal kir. herczegnő, a 
kit anyjának gondozása és a folytonos 
virrasztás nagyon kimerített, maga is nagy 
beteg lett vs az orvosok rendeletére kény­
telen volt agyba feküdni. A kis herczegnő 
betegsége meg nem fejlődött ki — s az 
orvosok remeik, hogy betegsége nem lesz 
veszedelmes.

Tegnap délután a kir. herczegnő állapo­
tában az orvosuk állítása szerin valami kis 
meg könnyebbülés mégis észrevehető volt. 
Wiederhofer tantr kijelentette hogy a legkö­
zelebbi órákban nem nem kell a katasztrófa 
bekövetkezésétől tu-tani. s a délelőtt 11 óra­
kei kiadott orvosi jelentés Így szól : Az éjjel 
meglehetősen nyug dt veit. A bal tüdő szárny 
gyű adása oszlófélben van. A jobb tüdő szárny 
gyuiadása nem terjedt tovább. Az export óra tió 
némileg megkünnyült és bőségesebb. A szív 
működése és a beteg ereje kielégítő, llömér- 
sek 30.8.

KÜLFÖLD.
György hcrczcg rcdivivus A Lokal- 

Anzeiger-nek táviratozzék Athénből: Skridlov 
orosz tengernagy, a földközi tengeri hajóraj 
parancsnoka, ma átadta György királynak a 
czar sajátkezű levelét, melyben II. Mikló« azt 
a reményét fejezi ki, hogy az összes hatalmak 
támogatni fogják György herezegnek krétai 
lőko: Hiányzói jelöltségét. A tengernagyot egy 
órai kihallgatás után a királyné fogadta, a 
kin k színién átadta a czár sajátkezű levelét.

Thun gróf — osztrák miniszterelnök.
Szombaton késő este liécsből föltétlenül 

bizton forrásból jött az értesítés, hogy a 
Gautsch miniszterinm beadta lemondását. A 
király elfogadta a kormány demiisszióját 6s 
Thun Kerencz grófot, a csehországi feudálisuk 
vezéréi, Csehország volt helytartóját nevezte

ki minisztezelnökké s bízta meg az uj kormány 
megalakításával.

A Gautsch-kormány lemondása és tinin 
Ferencz gróf kinevezése nem lephet meg sen­
kit sem. ThunFernnczgrófot még helytartósága 
idejében a jövő emberének mondták 
gróf már nehány nap óla Becsben van és itt 
süiün értekezett az irányadó emberekkel. Más 
részt Gautsch báróról ludták, hogy csak át­
meneti kormánynak volt elnöke és hogy csak 
arra volt kiszemelve, hogy Thun grólnak he­
lvet csináljon. .

A Wiener Zeitung már tegnap kuzőlte a 
Gautsch-miniszterium lemondását és 1 hun gróf 
kinevezését.

A Gautsch-minisztérium lemondásának 
két oka vatr Az egyik az, hogy GanUch br, 
missziója elé oly nehézségek gördültek, a 
melyekkel a legjobb akaratiul sein tud meg­
küzdeni. Lemondásának másik oka az, hogy 
a M .gyarországgal való kiegyezést nem tudta 
kérész'ül vinni s hogy kelönösen a kvótakér- 
d -sben nem tudott megegyezni a magyar kor­
mányéval. .

A lemondásról érkezett hivatalos távirat 
Így szól . A király az üsszminiszlérium le­
mondását kegyelmesen elfogadia és Thun 
Hohenstein Ferencz gróf titkos tanácsost mi­
niszterelnökké kinevezvén, őt az uj kabinet 
megalakításával megbízta. Az uj minisztérium 
kinevezéséig az ügyeket az eddigi minisztéri­
um vezeti,

Presbiteri közgyűlés.
— Saját tudósitónktól. —

Dcbreczen márczivs 7.
A debreczeni ev. ref. egyház presbitéri­

uma tegnap d. e. 10 órakor közgyűlést tar­
tott az egyházi épület nagy tanácstermében, 
melynek lefolyásáról az alábbiakban adunk 
számot.

A jegyzőkönyv hitelesítésről szóló beje­
lentés után a múltkor nem, de most megje­
lent presbitereit es az egyházközségi bíróság 
újonnan választott tagjai tették le az esküt. 
A főjegyző jelentette hogy a város 3 frtért 
hajlandó a tárgysorozatot kellő számú pél­
dányban kinyomatni

Ekkor következett a gyűlés legérdekeseb 
és legfontosabb tárgya a m á r c z i u s 
15-ike ötvenéves évforduló-
jánakmegünneplésére vo­
natkozó esperes! körlevél volt, mely püspöki 
rendelkezés folytán küldetett szét.

A körlevél rendelkezése szerint minden 
egyház ünnepelje meg méltó módon a ma­
gasztos évfor Iülőt s erre vonatkozó intézke­
déseit s az ünneplés részlete t f. márczius hó 
tizenharmadikán vasárnap a szószékről ki kell 
hirdetni.

Kiss Albert úgy véli, hogy reggel 
minden templomban tartassuk meg a rendes 
isteni tisztelet (az egyház régebbi határozata 
szerint éppen akkor változván ideje 8-ról 7 
órára) s ezenkívül még egy ünnepi istentisz­
telet volna tartandó, melynek helyét idejét 
s egyéb módozatait a lelkész! kar állapítaná 
meg. az iskolák ünnepeire külön intézkedés 
nem szükséges.

Dr. Nagy Zsigmond indítványozza, 
hogy az évforduló alkalmából az egyház ősz- 
szes épületeit nemzeliszinü lobogókkal díszít­
sék fel. (Általános helyeslés.)

S z i u a y Gyula úgy tartja, hogy habár 
az iskolákban marcz. 15-ének megünneplése 
kötelező, a mostani alkalomból helyesnek tar­
tana az iskolaszék elnökét külön is felhívni, 
Ami Kiss Albert indítványát illeti, ő úgy tarl- 
j), hogy igenis már itt Iti lehetne mondani az 
istentisztelet helyét és idejét es pedig indít­
ványozza, hogy tartsák a nagytemplomban d. 
e, 10 órakor.

A közgyűlés többek felszólalása után dr. 
Nagv Zsigmond és Szinay Gyula indítványát 
fogadja el.

Katona Juliánná tanítónő a meghívást el 
fogadta. Fizetését utalványozták.

A városi tanács a nagytemplom javítá­
sára a közgyűlés állal megszavazott 70000 
téglából felmaradi 30000-nek a Kossuth-utczai

templom terraszának kijavítására leendő fel- 
használását megengedte s az utalványt meg­
hosszabbította. Tudomásul vették.

Ezután bejelentették a városi tanács ré­
széről a felsőbb leányiskolái igazgatótanácsba 
és az ispotályt vegyes bizottságba kiküldött 
tagokat.

A városi tanács azzal akar takarékos, 
kodni, hogy elegendő iskolaépület hiányában 
a tanítók és tauitónők lakásait használja fel 
iskolatermekül s az illetőktől a lakbér kár­
pótlást megtagadja. Így tett legutóbb az árok 
utczai iskolában a Kanizsay Endréné 
tartermül fel ti aszná lt lakószobájával szemben 
is. Azt a szofizmát állitota fel, hogy azt a szo­
bát az egyház használta fel iskolának, tehát 
a város nem köteles lakbérkárpótlást adni, 
Azt azonban elfeledte, hogy a város viszont 
az egyházzal szemben iskoláról lett volna 
köteles gondoskodni s ha ezt nem tette, köte­
les volna az iskola bérét az egyháznak ren­
delkezésére bocsátani’ Mikor ezt a főjegyző 
bejelentette, egyszersmind felhívta a kiizgyű és 
ügyeiméi a szeptemberben újra bekövetkezendő 
iskolahiányra s indítványozta, kogy áz iskola 
építtető vegyes bizottságot utasítsa a közgyű­
lés, hogy a bajok elhárítására záros határidő 
alatt tegyen javaslatot.

Stahl Géza úgy vélte, hogy azt a 
bizottságot nem lehet ezzel megbízni.

Kiss Albert Statblt felvilágosította, hogy 
igenis lehet a bizottságnak az egyház részé­
ről kiküldött tágjait az e tekintetben vsló 
működésre felhatalmazni s hogy a tanácsi ta­
gok is részt vehessenek a javasl dtételben, 
ahhoz mindössze az szükséges, hogy a ta­
nácshoz átírjanak ebben az irányban. A záros 
batáridőt ő is szükségesnek tartja s indítvá­
nyozza május 15-ikét.

Többek hozzászólása után a közgyűlés 
elfogadta Kiss Albert indítványát azzal, hogy 
június 1-ig köteles javaslatot adni.

Mikor inár ezt a határozatot meghoztuk, 
vette észre Káposztás Imre, hogz azt 
a szegény tanítónőt az iskolának odaadott 
lakásért megilleti a pénz s ha a város nem 
adja meg, akkor meg kellene adnia az egy­
háznak és indítványozta is ezt, — ez elnőnló 
főgondnok polgármester azonban, aki bizo­
nyára szintén nem adna som a városnak sen 
az egyháznak isko ául egy részt ingyen a há­
zából, annyit felelt rá, hogy menjünk tovább 
— és mentek tovább.

A továbbiakban elhatározták, hogy az 
egyházi adólajstromokat f. hó 21—-28 közölt 
teszik ki közszemlébe s erről a közönséget 
nem — mint eddig, hazanként azéthordandó 
ezédulák, hánem falragaszok és hirdetmények 
utján fogják értesíteni.

Hosszabb vitát keltett a szolgák beosz­
tására vonatkozó szabályzat, melynek folya­
mán felmerült az az indítvány, hogy a gyer" 
mekpostát szüntessék be az iskolák és a ta­
nítótestület valamint az iskolaszék e ni)..e 
közűit, de ebben végleges intézkedés még nem 
történt.

A gyűlés háromnegyed 1 órakor erl 
véget. ______

A „Függetlenségi Für“ közgyűlése.
- Saját tudósítónktól.—

Dcbreczen, maré -
A »Függetlenségi kör« f. hó 6-án, azat 

vasárnap d u. 3 órakor tavtá meg évi rendes 
és tisztújító közgyűlését Gsapó-ulczai helyt 
sógében. Ez alkalomból a kör termői mé­
táitok érdeklődő tagokkal, úgy li >gy a meg­
jelentek száma jóval felülmúlta az alapsza 
bályban kitüntetett minimumot.

B. N a g y János — a kör szerette 
tisztelt elnöke — ürömmel konstatálta a j 
lenséget s lelkes szavak kíséretében a KV110 
határozatképesnek s Így megnyitódnak 11 ? 
vánitotta. Az éljenzéssel fogadod elnöki m 
nyitó után áttéri a gyűlés a tárgysoro- 
feldolgozására. . ...

Dr, K o c s á r Gábor titkár 0 " 
fel az állandó számvizsgáló bizottság 
sé', mely szerint a kör múlt évi b*vt- 
voli : 3548 frt 61 kr, kiadási : 2131 ff

1898 márczius 7.
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k . igy a pénztári maradvány 1416 frt 68 kr. 
A »Hízalap'-ra gyűlt idáig 305 frt 87 kr. — 
Ugranilv értelemben jelent a választmány ál­
lal kiküldött felülvizsgáló bizottság is. — E 
jelentések alapján gyűlés Kiss András 
pénztárnoknak a felmentvény! megadta s 
buzgó munkásságáért jkönyvi köszönetét sza­
vazott.

A könyvtár vizsgáló bizottság jelentése 
s/.érint van a körnek 638 sz. a. 1095 kötetből 
álló könyvtára, 1381 frt értékben, nem szá­
mítván hozzá a Jókai összes müveinek nem­
zeti kiadásából már meglevő 80 kötetet. A 
könyvtár szükségeire a bizottság 100 frt meg­
szavazását kéri, mit közgyűlés örömmé] tel­
jesített. egyszersmind könyv tárnok Kató László­
nak a felmentvényt megadja,

A kör ingó vagyona 1143 frt 46 kr ér­
tüket képvisel a 10"/, kopást leszámítva.

Ezután Dr. Kocsar Gábor titkári jelen­
tősét olvasta fel, mely a fentebb kimutatott 
izámadatokon kívül élénk színekkel vázolta 
a kör működését az utóbbi 3 évről (1895 — 
98) Ismertette ama társadalmi mozgalmakat, 
me.yekbcn e kör résztveti, igy a millenniumi 
ünnepségeket. A kör életében felmerült ap­
róbb mozzanatok sem kerülték ki figyelmét. 
A kör missiójának hü ocsetelése után áttért 
a választmány munkásságának ismertetésére, 
majd az anyagi ügyekre vonatkozó dolgokét 
terjesztette elő. Lelkes éljenzés zúgott fel a 
nagy figyelemmel hallgatott jelentés befejezte 
után s titkárnak a gyűlés buzgó és fáradha­
tatlan munkásságáért jkönyvi köszönetét sza­
vazott.

Ekkor következett a tisztuj.tás, mi álta­
lános felkiáltással egyhangúkig történt, ezzel 
fejezvén ki a kör tagjai a tisztviselők s vá- 
hsz'mány iránti bizalmukat és tiszteletüket.

A tisztikar következőleg alakult :
Elnök: 13. Nagy János; alelnök: O. 

Vég Janos; titkár: dr. K o c a á r Gábor ; 
Z o n g János és T a j s i Miklós ; pénztárnok : 
Kiss András; ügyész : V. N a g y Gusztáv : 
Körgaida : Tóth Gergely ; könyvtárnok : a 
lemondó Kató László helyett : S z e n d i 
Imre.

Választmányi tagok : Alföldi Gábor, dr. 
bakonyi Samu, id. Bányai István, Dávid 
Mihály, Erdélyi Ferencz, id. Faragó András, 
lierczeg Janos, Horvath József, Harangi
Sándor, Jámbor István, Jene! Miklós, Kertész 
Mihály, Kertész János, Készéi József, Kiss 
Albert, Kiss Bálint, Kovács Lajos, Kertész 
István, Kálmándi István, Kórián József,
Kurucz Miklós, Nagy Bálint, Pengő Lajos, 
Pethő lat vau, Pallfi Ferencz, Somogyi Pál, 
hr Sz, Szálló József, Salánki F• renei, Őri 
Mihály, Zöld Janos rendes ; — ifj. Bányay 
IstTan, Bihari István, T. Kovács Ferencz, 
Kerékgyártó József, ifj. Kertész Janos, S. 
Kovács Ferenci, Csoban József, B. Nagy
József, Pethő Ferencz, Pető Lajos, Tóth Lajos, 
Surkoly József pól tagok

Lgy pár bizottság megválasztása s
néhány indítvány elintézése után, melyek 
közül kiemelendőnck tartjuk a Ns. Kossuth 
ferencz diszeinök üdvözlését. — a köz­
gyűlés az uj tisztikar éltetésével oszlott szét.

jövetelek közül az őrmesteéok bálja és a ze 
nede, matipé a két tacskó ez népdrámának 
premierje. Mindez azonban még nem volt 
e 1 Jio1'81*1’03 dolog is sok nevezetes történi 
az 1848 ötvenedik évfordulója, az osztrák ui 
nyelvrendeletek utána a kormányválság s leg- 
lösepen Stefánia özvegy trónörökösné beteg­
sége. Mindezt egy lapbn beszorítani teljes 
lehetetlenség azért a véletlenre kellett biz- 
nunk : amelyiket előbb szedés alá adhattuk 
az betöltötte a lapot, a későbbiek pedig hol­
napra maradtok s ezért mindnzoktó1, akik a 
kimaradt dolgok iránt érd klődnek bocsánatot 
es egy kis türelmet kéjünk.

Újdonságok.
* Fegyelmi vizsgálat Kálmánczhelyi

Mór ellen. Mint értesülünk L. Nagy Bálint 
es társai a főispánhoz fegyelmi feljelentést 
tettek Kálmánczhelyi Mór mezűrend- 
örkapitány ellen. A dologról bővebb értesülő- 
»eket szerezni az >oö rövidsége miatt még 
nem lehetett alkalmunk, magát a hirt azonban 
°V forrásból kaptuk, melynek alaposságában 
nem lehet okunk kételkedni'

Közgyűlések napja. Tegnap nem ke­
vesebb, mint 7 testületnek volt fontos gyű 
, sc' nevezetesen délelőtt a presbiteri umé a 
á'reskedő társulaté, az izr. szent-egyleté, a 
áreskedelmi banké, a gazdasági intéző bízolt- 

hatte, délután pedig a függetlenségi köré, a 
P° Kán köré, és a városi dalegyleló. Ezekhez 
h/uusk a szombat délután eseményei , a 
«'«•W.Í bizottság, az ev ref iskolaszék, 

"kólái emlékünnep, a szórakoztató össze-

Illyés Endre b.-ujvárosi lelkész.
tegnap délben a presbiteri közgyűlésben 
«gyík tag nevére a következő távirat érkezett: 
Illyés Endre egyhangúlag megválasztatott! 
M.dón ezt a nagy örömhírt lapunk minden 
Olvasójának szives tudomására adjuk, lehetet- 
len, hogy vissza ne térjünk az egyik pályá­
zón,k, Biber József esztári lelkésznek 
visszalépő nyilatkozatára, melyet akkor 
minden megjegyzés nélkül kiadtunk azért, 
mert számítottunk rá, hogy ma a saját fegy­
verével verhetjük meg. Azt mondja nevezete­
sen Biber ur, hogy »olyan választási küzde­
lemben, melyet némely egyének a 
maguk jelöltje érdekeben teljesen a 
világi politika ingovánjr'os talajára tereltek.« 
Ebben tökéleten igaza van: csakugyan 
•némely egyének, tették azt. azok, akik 
Illyés Endrét ki akarták szorítani csak azért, 
mert nem az ő pártjukon volt s m o g a k a r- 
t á k hivatni törvény szerint két harmad 
többséggel azt a Bibén, akinek mint azt a 
választás megmutatta * mint azt Biber urnák 
magának is megsúgta a jó érzéke, — pártja 
egyáltalán nem voll, mert hiszen egyet­
lenegy szavazatot sem kapott, sem ő, 
sem ped g helyette az alsúsz ibolcsi esperes! 
hivatal állal előtolt másik jelölt ! »Olyan vá­
lasztásban — írja Bieber ur — amelyben a 
lelkiismeretlenség által felizgatott nép egy ré­
sze nem papul, de poll ikai vezért keres, je­
löltként szerepelni : tiltja az én ön érzelem. < 
Ezt a bókot Biber urnák mindenesetre meg 
fogják köszönni azok, akik őt jelölték s akik 
6 benne megvélték találni B. Újváros részere 
a politikai vezért, mert Íme a választás meg­
mutatta, hogy az újvárosi nép ő henne sem­
mit sem keresőit s visszalépésével semmit el 
nem vesztett, annyira, hogy még csak nem is 
ismerte, még a nevét sem tudta Újvároson 
senki, hiszen ha szóllak róla Bréber nek em­
legettek s hozzá tettek, hogy »nem kell ne­
künk se testünknek, se lelkűnknek U aminthogy 
úgy is törten , lel ki ismere Jeuség történt, igenis,de 
épen az ő jelölésének erőszakolása által ; addig 
nem akartuk ezt elmondani, mig az egy­
hangú választásra nem hivatkozhattunk 
épen azért, meri tudtuk azt, hogy a b újvárosi 
hívek akkor, mikor bejöttek egyiá debreczeni 
lelkésztől, mint volt tlieol tollártól megkér­
dezni, ki lenne az a pap a ki inéitó lenne 
Újvároshoz « ő ajánlott egy par jelesebb 
fiatal lelkészt, a hívek kijelentették, Imgy ók 
maguk is Illyésre gondoltak s mivel Íme a 
volt tanára i ajánlja, biztosijuk, hogy meg 
fogjak választani egyhangúlag. E mondtuk 
ezt azért, mert aválasztas előtt holmi 
befolyásolással vádolták egyesek az illető lel­
készt: Nyugodtan kérdezzük olyan férfiakból áll-e 
a bujvárosi ev ref választóközönség, hogy be 
folyásolásra válasszon meg valakit egyhangúlag 
Ezt tán azok sem hiszik el kik hirdetik. Ezek 
után nincs más hatra, mint szerencsét kíván­
ni a kiváló egyházi férfiúnak uj állásában s 
a derék egyháznak a hozzá méltó lelkészhez 

* A kereskedelmi betegsegélyzó egye­
sület f. hó 20-án délután 3 órakor tartja évi 
rendes közgyűlését, a keresk. ifj, önképtő 
egyesülete helyiségében a miről a tagok külön 
meghívókon fognak érteni telni.

* A zenede hangversenye. Ismerete« 
dolog mindnyájunk élőt1, hegy a zongora- és 
hegedű azon hangszerek, amelyeknek úgy 
tanulás*, amelyeknek úgy tanulása, mint 
tanítása a legnehezebb éz legnagyobb körül­
tekintést és időt kíván. Annál nagyobb öröme 
lehetett tehát úgy a< ös«zegyült szülőknek,

mint az érdeklő közönségnek, amidőn ma 
meKgyőződött arról, hogy a debreczeni zenede 
tanári kara mennyire feladata magaslatán 
álló testület öröme lelhetett abban, hogy 
gyermekei oly szépen haladnak az alapos 
zenetudós terén; mert igazán gyermekeket 
I..ttunk a pódiumon és szinte csodálatai néz- 
■ük a meglepő biztosságot, amelylyel darab­
jaikat eljátszották.

* Az őrmesterek bálja szombaton este 
zajlott le a Bikn dísztermében óriási közön­
ség részvétele mellett, de nvg is érd-melte 
azt a párto'ást a rendezőség, mely élén 
Mendelovits Adolffal mindent meg­
tett a bal sikere érdekében. A terem a ti-zti 
bálhoz has onlóae volt feldíszítve. A csinos 
tánezrendek, melyek Hoffmann es Kronoviiz 
könyvnyomdáját dicsérik, az őrmes eri jel­
vényt ábrázolták és általános feltűnést keltet­
tek. A jelen voltak névsorát tér-izük a miatt 
holnap közöljük.

* Szabad a sertésvásár. Egy esztendei 
tilalom után Sitn inlfy Imre polgármester tegnap 
végre feloldhatta a sertészárlatot, miután a 
sertésvesz Deöreczen határán teljesen megszűnt 
s engedélyezte a sertésvásárokat. Ennélfogva

serstevásúrt már holnap, kedden megtart- 
ha jak.

» A chevra kadisa uj tisztikara A
debr. eben kadisa szentegylet tegnap tar n t i 
tisz1 újítását, melynek eredménye következő : 
Megvá asztaliak .- Elnöknek : Kohn Ado;f Al- 
elnöknek : Csengén Ferencz. Pénztáréinak : 
Rosenfeld Márton. Ellenőrnek : Hochfeldeá 
Jakab. Gondnokok» tk : Klein Márton, ifj. Kup­
fer József, ifj. Kel ner D avid. Jegyzőnek 
Kuthi Zsigmond.

" Halálozás. Kuthi Zsigmond mun­
katársunkat súlyos csapás érte, egyetlen nő­
vére tegnapelőtt Bpesten — hol gyógyulást 
keresett — meghalt. Férjén és 7 árváján kívül 
nagy számú rokonság gyászolja az elhunytat, 
kit áldott jó szívért mindenki szereteti.

* Elmaradt vivóverseny A tegnapra 
hirdetett orsz. vivóverseny Kónyái Kiss Al­
bert. betegsége és »A magyar athlelicai club. 
elfoglaltsága minit márczius hó 20-án fog 
megtartatni, melj re a már megváltott jegyek 
érvényesek maradnak.

* Juhok kihajtása a Hortobágyra. A 
gazdasági bizottság Király Gyula tanácsnok 
elnóklése melleit tegnap d. e. tartott ülésében 
a juhok kihajlására nezve abban állapodott 
meg, hogy annak a tanácsnak mávezius Il­
dikétől kezdve javasolja megengedését. Ezen­
kívül az uj vásár rendtartás fele t 
tanácskozott hosszasan a bizottság.

* Megmarta a kutya. Tegnap délután 
László Zsuzsanna, K tudel Ferencznen :1 szol­
gáló cs-dédleány kezefojet a Kis Vár id utcán 
Szabó Bilin kutyája megmartu. Rögtón dr. 
Balkányi Emilhez ment, ki a sebet kiéget'e. 
Az esetet bejelentettéit a rendőrségnél, a 
mely elrendelte a harapós kutya megvizs­
gálását.

* Felhívás. O fe.sége által újonnan 
alapítandó katonai emlékérmek tnegszerez- 
hetése tárgyában. Ő császári és apostoli ki­
rályi felsége 50 eves uralkodásának leg­
magasabb emlékünn-p dye alkalmából emlék­
érmet szándékozik alapítani, mely emlékérem 
az összes állomány csoportok és rangfokoza­
tok (rangosztaly) mindazon némelyeknek ado- 
mányoztatik, kik 1848 dec. 2-tól bezárólag 
1898 dec. 2-ig terjedő időben, a es. es kir. 
közös hadseregben, a haditengerészetnél, a 
m. kir. es es. kir. honvédségnél, vagy a 
csendőrségnél szolgáltak. Ezen érdemnek két 
osztályba való ad imányozá«a van tervbe v->- 
ve ós pedig : Bronzból azok számára, kik 
50 évnél rövidebb ideig szolgáltak ténylege­
sen, aranyból az érem felett leb 'gő arany 
sassal azok részére, kik 50 évig vagy 
azontúl tényleges szolgálatban 
állottak, ezen emlékérem adományozásából 
feltétlenül ki vannak zárva azok. kik birúilag 
hozott Ítélet alapján érdemrendjeiket elvesz­
tették. Az igény megállapitotinak c-ak az 
esetben tekinthető, ha az ill-tö szolgálati 
id-jet okmányokkal vagy más módon iggzolni 
képet. Ily egyének Elhivatnak, h gy legkésőbb



fi évi márczius liü 25-ig bezárólag! egész rendezőségnek és a falülfizetést ezzközlő 
Veléssy Bein rendőrfogalmazónál a hivatalos [ nagy lelkű közönségnek. Debreczen 1898 már- 
úrák alatt vagyis reggel 8 órától déli 1 óráig ezins 4-én. A debreczcni izraelita betegse 
a Hungária palotában levő katonai és illető- j gelyző és ápoló nőegylrt nevében Dr. Balkányi 
ségi ügyosztálynál (II. emelet 10. ajtó balra) Miklúsné elnök. Baum Miksáné pénztárnok, 
annyival inkább jelentkezzenek, mert a később I * Pályázat katonai nevelő intézetekbe 
jelentkezők igenya figyelembe vehető nem A közöshadsereg katonai nevelő és képző 
lesz. Debreczen, 1898. márczius hó 3-án. intézetében a jövő 1898—99-ik tanévié igen 
A városi tanács katonai és illetőségi ügy- számos közös, továbbá magyar állami és ilet- 
oszteiyti. ve magán alapítványi hely jön üresedésbe-

* Nyilvános számadások. A Debreczem üzen intézetek : a katonatiszti árvafiuk neve- 
Jótékony Nőügyiét által e báli évadban 1897 lő intézele; a katonai al- és foreáliskvlák, a 
dtez. 18, 1898 jan. 15 és febr. 15-én rends- két katonai akadémia, a katonatiszti léányok

volt a I soproni nevelő intézete, amelybe leendő felve­zeti társas estelyen az összes bevelel 
bárom estélyen 11U7 frt 10 kr, az 
kiadas e 3 estélyen 259 frt 70 kr, 
tiszta nyeremény 747 frt 40 kr Hímek fele 
illeti a aúegyl. pénztárát, másik fele illeti a 
I epKonyhát. — Ezen estélyen fel ül fiz ettek : 
Augsburgt légszeszgyár igazgatósága 20 Irt. 
(Izv. Bog. liyuláne utján II ír. I)r. Kuli Ja- 
nusne, Kallay Otíóaé, Dr. C«ikos Sándor,Tóth 
S.mnielné 0—6 frt, Szabó Káimánné, Zalay 
Tallian bárónő, Hegedűs Janos ('l'urkeve), 
Áron Manúné, Böszler Bicbárdné, Mibalovics 
István, Dr. Sz. Szabó J, Kaszanyitzky End- 
rent’, Jusinczy Miklós báróne, Lovissy Ka­
rú y 0—5 fri. S. Sz'bó J.-ne, DessewlTy Marian 
grufno 4—1 frt. Orv. nyi Olló ne, Biedermann 
J .zsef, Vecsey Zo'tánne, Szabó Mihályné, 
Sziiassy Utlune, ifj. Kaszanyitzky Andorné, 
ü/.v. Szálló Sándorné, özv. liegvt Mihályné, 
Szik.zay Lajo<, Boczkó Samuelné, Tóth István 
epitesz, üzv, Láposy Ferenezné, Lieblscbein 
Menyhertné, CsilTy Katalin, Hollander Gyula, 
Horváth fb„ Körmendi Uiesz Lipót 3—3 frl. 
Szabó Sándorné, l’aczolt János, Levay Fe- 
it nrz. Mark Endre, Dr. Tüdős János Tóth 
Gergely. Jekelfalu>sy tábornok, Dégenfeld Ot- 
tone grulné, id, C anak J. üzv. Bodó Sámuelné, 
uzv Éried Kirolvne, Marton Imre, Szabó Mi- 
baiy, Harts lein Kaim inné, Weisz Menyhórlné, 
Weisz Leviné, Veszpreiny Zoltánná 2—2 frt. 
Dr. Hegedűs Paine, Weisz Mórnp, Szmki 
Paula es Széli Mór V50 — I'50 kr., Üzv. 
fényes Gyulám1, Dr. Kempf József, Dr. Bene­
dek János, Medgyaszai Sándor, uzv. Torna- 
nuczy F-r. nézné, H rtós Ágostonná, Herodek 
Sándor, Silier Janosne, Taller Ignáczne, 'lobi 
Józsid, N. N., Üarvay Ferenczne (N. Várad)
1 1 In., J.iinbor^Janosné, Gyuricska Janosne,
N. X. oO 50 kr., Ferenczy Bálint 20 kr. 
Mi ion fenti dumanyozóknak az egylet hálás 
kti-z nőiéi fejezem ki, egyúttal éli méréssel 
uduzom a I. varu-i tanáéinak, mely a Bika 
szaiiudai.au a szokásos fűstpen/.t ez. estélye­
ken elengedte; továbbá Schmiédt Sima

összes! tel iránti kérvények benyújtásának végső ha 
maradt j tárideje f. évi M á j u s li ó 15 iko és végre 

a fiumei cs. és kir. hadtengerészeti akadémia 
ahová a kérvények úgy nyújtandók be, hogy 
azok legkésőbb Julius hó 31-ig a közös had­
ügy minisztérium tengerészeti osztályához ok­
vetlenül beérkezzenek. A részletes pályázati 
feltételek a közóptanodákhoz, illetőleg az ele­
mi iskolákhoz megküldettek; da naponta d. e. 
9 órától 12 óráig a katonai es illetőségi ügy­
osztálynál is (Hungária palota ll-ik eme et) 
megtekinthetők. A Ludov.ka Akadémiába, a 
houvédhadapród iskolákba leendő felvéo're 
vonatkozó pályázati hirdetmények még nem 
érkeztek meg.

Emlékünnepély a kollégiumban.

Z.oi goragyarosnak. ki az. első e mívod k 
tuner u: nak, ki a harmadik este yen zongorát 
díjtalanul v |t szive- s/álli am ; végül pedig 
u bel «ui is legnagyobb köszönetét fejezi ki az 
igylet a szives közreműködőknek, kik fellep- 
tÜKhel az e-Le.yek szellemi és anyagi sikerét 
elómozdinini szívesek vu. ak, Debreczen 1898 
lein, Jv. S z ii c s Kalman nöegyiiti pénz- 
lurnok, Adebreczeni iziaelita 
betegsegélyzö es ap do nöegvlet 1898 febr.

tea estely bevételei es kiadasni- 
vetül. I. Beleptj jegyekért 
lülli/.élesekért 390 frt. ;■$, Virág- 
in Irt. 4. Pezsgő ltiO Irt 5. Fe­
lit 00. (i. Czukrászda jöv delem 
Tea sátor 53 fit 50. 8. Fiumei
r jövtid. 20 írt 50. össze sen

378 in. 2. F 
elanisiiasból 
két1 kávé 11 
22 fit 90. 7. 
csokoládé suti
1081 frt 50. 11. Kiad a s. 1. Rendőri 
engedélyéit 8 Irt. 2. Posta bélyegéit 9 frt 80 
kr. 3. Díszítésért 39 In 02- 4. Rendezői je-
vényekért 5 It 09. 5. Nyomtatványokért 31 
IVt 50. ti. Z •neszeknek 20 Irt. 7. Fodr.vzr.é- 
nak n Irt- 8. szolgálat, borra valók 17 frl. 9, 
Tánczterein és edényekért 109 frl 07 t(7
Pezsgő ív borokért 148 fit 15. Összeseen 
393 frt 83. Tiszia jövedelem 687 frt 67. 
r.gyutt 10.81 irt n0, 11 sz la jövedelem 087 frt 
07 kr, azaz Ha'-zaz. nyolezv.miiét forint és 
07. kr. M dőn ezen elszámolást köznyilvanos 
sagra hozzuk s a 087 frt 67 kitevő tiszta jö­
vődő emiiek pang;áru klia törtéül beli élését 
igaznljiik, egyszer mind hátas köszönetünket 
faje/./.ük ki, a sátrakban az elarusitás körül 
na;y buzgalmat kifejtett hölgyeknek es virá­
got el íruiitó kisasszonyuknak, —• valamint az

Debreczen, márcz. 5.
A néhai való Nagy József Vecsei-Bruek- 

ner és Magyar-Kegyes alapítók emlékére a 
szokott ünnepélyt a főiskolai kántus szombatin 
d. u. 4 órakor tartotta meg a főiskolai ének 
teremben.

Az ünnepélyre igen nagyszámú díszes 
közönség jelent meg. Ott láttuk városunk in- 
l lligens liölgyközünségét igen szép számmal 
Az ünnepélyt a kantus gyászdala nyitotta meg 
igazán élvezetes előadásává. Aztán a felügyelő 
lanar Balogh Ferencz lepett az emelvényre, 
ki a tőle megszokott ékes.zólással emlékezett 
meg a nagyokról, kik a sírban is á d.indók 
mindenkor. Utána a tnegjutalmazotlak névsora 
o vastatott fel. Jutalmat nyerlek :

Nagy Gyula, Tripsó Sándor, Magy Mik­
lós, Bereczky László, Pászior I nro. Czirják 
Béla. Fülöp János, Kovács Zsiginoud, Kovács 
László, Ve ess Gusztáv, Makláry P. Ernő, 
Csiba Miklós és a szólam vezető* ; kioszta- 
toü a Kadar István által tett alapítvány ka­
mata is,

Azután a ká tilos Horváth: „Késő vágy" 
ez. darabját adta el igen szép figyelme.-ett 
üsszhangzattal. Majd Tripsó Sándor jh. sza­
valta Rév czky ; »Pán halála« ez. rém k kől- 
cménvét, utána ismét a kántus gyönyörköd­
tette a közönséget, előadván Huber Talpra 
magyar-jút lelkesen lelkesítőén, szinte a nagy 
marcziusi napok szellői lengedeztek egy két 
perezre az ő-regi kántusteremben.

A második szakaszt ismét a kántus éne­
ké nyitotta meg. Huber Károly Harmónia di­
csérete ez. gyönyörű darabjával Ujfa ussy Gé­
za zongoraki,éretével. Méltán i led ügyes já­
tékáért a dicséret. A darabban különben igen 
tetszett a Forrás Gyula jh. szólója.

Ezután Korsós Zoltán jh. olvasta fel 
Ilonka ez. szép, szórnom rajzát, melyben egy 
Italai leány tragikus halálát beszélte tnegh.i- 
ú:m Mo-! ismét a kántus szerepelt, vezetője­

nek Mácsai Sándornak férfikarra átírt népda­
lait adván elő hatásosan, melyeket a lelkes 
közönség mégis ujrázott

Utalnia Mészáros Károly jh. adóit elő 
egv víg szavalhatni hatásosan, ' málaGagosan 
amit persze meg is kellett ujraznia. Végül a 
kantus a Rákóczi-indulót adta elő Jéna Kál­
mán zoogoraklséretével.

Minden egyes szám szépen sikerült, ami­
vel bebizonyította az énekkar, hogy fel tudja 
fogni hivatását, természeies, hogy ebben a iő- 
re,z az énekkar vezetője : Macsay Sándoré 
akit csak elismerés és dicséret illethet meg! 
Az ünnepély után persze szokáshoz hive,-, 
nagy — kaolinivá« vop.

Debreczen a múlt hónapban.
— Közigazgatási bizottság ülése. —

Debreczen varos közigazga'ási bizm, 
sága szombaton délután tartotta márczius, 
des ülését gr. Dégenfeld József főispán ei„zw 
lése melle t. ^ elnoí

Igen sok folyó ügy került szőnyegre a, 
alább kivonalo-an ismertetett előadói |lavj 
lentéseken kívül, amelyeket az előadói java, !! 
szerint intézlek elküztük Kálmánczhey Mi 
mezőrendőrkapilány ügye mely dolgokra 
T. .*rt gyűlésen hozott a bizottság haláré.

Legidőszerűbb a mezei munkásokról 
szOió torvény végrehajtására vonotkozólae ! 
bizottság azon határozata, me'y 
helyesli és jóváhagyás végett a minis, 
terhez felterjeszti, hogy a tanács elsőfokú ha 
lóságként Kálmánczhelyi Mórt, helyetteséül 
Szentpétery Ferenczet, a munkás igazolványok
kiallitására és a szerződések köti sáriéi közre- 
működésre Simon Miklósi, helyetteséül Szóm" 
ball Jánost küldötte ki. Ugyancsak e törvényt" 
illetőleg a II. fokú bírósági leendők ellátására 
az albizottságot ily módón a akitotta meg a 
főispán, helyettese a po'gármeslcr, rendes 
tagjai : Nemes Ká mán, Lengyel Imre, Kovács 
József, dr Kola János, póttagjai: Sesztina 
Lajos, Márk Endre, Palfy Gábor, Jámbor Fe­
rencz. Az albizottság e őadójául a polgármes­
ter Király Gyulát, jegyzőjéül Szabó Kálmánt 
nevezte ki.

Polgármesteri jelentés.
A havi jelentések adatai közül jfólemlit- 

jük ezeket : A rendőrség februárban 166 
egyént tartóztatott le; a lolonczok száma 102 
volt. Iparigazolványt 26 egyén kapott. A hely­
őrség 1063 emberből állott 408 lóval. — A 
lakosság 70405 Irt állami adói, 770 frl tűzi 
és 1358 frt alamizsnaválságot. 1815 frt 15 és 
3544 frt 32 % pót,dó', 3873 frt útadót 
fizetett.

Nepesbdés.
Született 185 gvermek, meghalt 100 egyén. 

Házasságra lépelt 60 par.
A pzéniigyigazgató jelentése.

Államadó fejében összesen 80101 frt 
fo'yt be s a varos összes adóhátraléka 241725 
frl. A bélyeg 52113, a jogilleték 1000, do­
hányozna 37154, a határvám 6192, a fo­
gyasztási és italadó 20292 frt jövedelmet ho­
zott a városban.

Tanfelügyelő jelentése
A tanfelügyelő je'entést tesz az iskolák- 

rol, egyúttal beje.en'í, bogy Abe eszné BPck 
Hermin tasnádi lakos magán iskolát akar 
Debreczenben feláll tani. Kérvénye figyelembe 
vétetik s a kellő képzettség meg lévén, az 
iskola felállítását megengedik. Folyamodvá­
nyára tantervét is mellékelt, az iskola VI. 
osztálylyal bíró leányiskola lesz. A kérvényt 
a gyűlés pártolólag terjeszti fel a vall. cs 
közoktatásügyi miniszterhez.

Itt van már négy év óta vajudö gazdi­
sági ismétlő iskola tárgyában a minister le­
irata, mely felhívja a várost, hogy 30 nap 
alatt hozzon sürgős határozatot.

A főorvos jelentése.
A főorvosi jelentés kiemeli, hogy a ra­

gályos betegségek csökkentek s még előfordu­
lók enyhébb lefolyásunk. A népiskolák közül 
kellőben történi fertőtlenítés, egyben kellett 
az előadásokat beszüntetni; a kórházi ügyek 
rendben vannak.

Az osztrák zűrzavar.
Az uj nyelvrendelet.

— Gautsch báró hattyúdala. —
A »Wiener Zei ung«, valamint a cseh 

es morvaországi törvények és rétidé elek tára 
szombaton tet'e közzé az 1898 február 24-m 
kelt uj nyelvrendeleteke : a melyekkel ®tíT*‘ 
dejiileg az 1897 április ho 5 én és 22-én 
kelt "d ligi n y el rendelotek ez évi márczius 
hó tizenötödikével hatályon kívül helyez 
telnek.

1898. márczius 7
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E rendoleteket kifejezetten a törvény ut­
ján való rendezés fönntartásával s csak ideig­
lenesen bocsátják ki.

A Csehországra vonatkozó rendelet, annak 
az alapelvnek a kimondásával, hogy Csehor­
szág minden lakosa, a rendeletben megnevezet 
hatóságok mindegyikénél, jogát a két tartó 
mányi nyelv egyikén keresheti és érvényesít­
heti, lényegében a következőképpen intéz­
kedik :

A hatóságokhivatalos és szolgálati nyelve 
az a tartományi nyelv, amelyet a mindenkori 
népszámlálás eredménye szerint a hivatalos 
kerületek jelenlevő lakossága érintkezési nyel­
vének vall. A vegyes nyelvű hivatalos kerü­
letekben mind a két tartományi nyelv hasz­
nálandó.

Vegyes nyelvű hivatalos kerületeknek te­
kintendők az előző pont értelmében :

a) Azoknak a hatóságoknak és közegek­
nek a hivatalos kerületei, amelyeknek kerületei 
csak egy vagy több községet ölel fel, ha a 
hivatalos kerületnek legalább egy községe ben 
az utolsó népszámlálás eredménye szerint a 
jelenlevő lakosságnak legalább egy negyedrésze 
a másik tartományi nyelvet vallja érintkezési 
nyelvének.

b) Azoknak a hatóságoknak a hivatalos 
kerületei, amelyeknek kerülete egy egész 
bírósági kerületet ölel fel, ha a bírósági ke­
rület községeinek legalább egy ötödrésze oly 
lakossággal bir, mely a másik tartományi 
nyelvet valja érintkezési nyelvének, vagy 
pedig vegyes nyelvű az egyik a) pont értel­
mében,

e) Azoknak a hatóságoknak a hivatalos 
kerületei, a melyeknek kerülete több bírósági 
kerületet ölel fel, ha csak egy bírósági kerület 
más nyelvű vagy a b) pont értelmében vegyes 
nyelvűnek tekintendő is,

d) A Praga tartományi főváros részére 
rendelt hatóságok hivatalos kerületei.

h szerint Csehországban egy és vegyes 
nyelvű hivatalos kerületek.

A nyilvántartó könyvekbe való bejegyzést 
illetőleg az az uj intézkedés történt, hogy ab­
ban az esetben, ha a szóbeli vagy írásbeli 
megkeresés nyelve az egynyelvű hivatalos ke­
rületek ben a bejegyzés* eszközlő hatóság hi­
vatalos nyelvével nem megegyező, a bejegy­
zéshez hivatalos nyelvű fordítás csatolandó.

Az eddigi nyelvrendeletekhen már meg­
állapított külön nyelvi intézkedések az állami 
pénztárakat és pénzt kezelő hivatalokat, továb­
bá a posta és távirószolgálat menetet és ke­
zelését, a katonai hatóságokkal és a csendőr­
seggel való érintkezést, az országon kívül 
székelő hatóságokkal, valamint a központi he 
yekkel való érintkezést stb. illetőleg valtozai- 

laiiul érvényben maradnak.
Míg az utóbb említett intézkedések Mor­

vaországra nézve is megtartják érvényességü-
ren,MZ, T Prszí'g' a vonatkozólag kibocsátott t 
rendelet abban különbözik a Csehországra vo-' 

ozo rendeletlől, hogy egészen más jellegű 
tprajzi viszonyokra, a rendeletben tnegneve- 

VHtéhs?*®8,*\aló.<á8ok kétnyelvűségének fölte-
intézkpfMDdvU|l I“' De 112 eddig érvényben levő intézkedésekkel elleniéiben, a jövőben az a
,ZS2:r’ h0gy a tanácskozásoknál a nyilvános 
Tüsködé* .ny.e,lvét használják, megszűnik és pö­
fög espill né a tárgyalási jegyzőkönyv szült- 
lesz vezetendő eZentul is m üd a két nyelven!

Lzenk.vQI a 7. §. 2-ik bekezdése azt a 
reudelkezesl, hogy oly hivatalos eljáráyoknál 
me vek nem valamely,k fél kezdeményezésére’ 
ndtttatnak meg, a tárgy minősegének megfe­

lelő tartomány, nyelv használandó, azokra az 
ese ekre szorítja, melyeknél a hivatalos eljárás 

-ja az, hogy a felek megegyezésére vezes­
sen Mas e nemű hivatalos ejárásra tehát a 
nyelvrendelet intézkedéséi tehá nem alkalma­
zandók.

Úgy Csehországra, mint Morvaországra 
nézve azonosak a tisztviselők nyelvi publi- 
kátiójára vonatkozó rendelkezések, amelyek 
kötelezik a hatóságokat, hogy a szóban forgó 
rendeletek elv, intézkedéseinek szigorú szem­
mel tartásával, az egyes hivatalos állásokul 
tisztán a tényleges szükségletnek megfelelően 
töltsék be E szerint minden tisztviselőnek o v 
nyelvi ismeretekkel kell bírnia, amelyeket az 
illető hatóságnái való szolgálat tényleg meg­
követel. Csehországban már a pályázatok kií­
rásánál ily értelemben kell eljárni.

A reichsrath egybehivása. 
A Wiener Zeitung czimü hivatalos lap szom­
bati száma kiből egy császári pátenst, mely 
szeriül a reichsrath márcz. 21-re hivaiik tgy 
be, közli továbbá Windischgrátz herczegnek 
az urak háza elnökévé, Iloyos grófnak és Auer- 
sperg grófnak az urak háza alelnökevé történt 
kinevezését.

közgazdaság
Ingatlanok forgalma.

A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi ősz - 
tál fánál. —

Baidó Sándor 344 négyszögöl terüle 
tu Csapó-kerti sző Hőjét megveszik Pillér Jó­
zsef és neje Végvari Itóza 550 frtért.

2, babián Elek és neje Fischer Anna 
megveszi . Gombes András csapókért! szétlője­
nek 410 négyszögöl területű részét 500 frtért.

I o. Harangi Mihály né Rékai Sára 1070 
I negys/ogöl t rületü ujoszlásu földjét megve- 
szik Gyokös Sándor es neje Szolnoki Maria 
15o frté t.

4. Székely János és neje Szegedi Sára 
e-apn-kerti ingatlanát megveszik N így Bálint 
és uvje Szegedi Jnliánna 700 írtért-

5. Móricz András 120 négyszögöl terüle­
tű majorság! földjét megveszik Szilágyi János 
és neje Bamgli Zsuzsánának 240 írtért.

0. Csordás Janos és neje Kiss Juliánná 
megveszik Móricz András 102 négyszögöl te­
rületű majorság! földjét 204 Mért.

7. fakacs Ferencz megveszi Tokaji Já­
nos és neje Husi Sara 050 sorszámú házat 
1650 Mert.

8. A Varga titczai közbirtokosság meg­
veszi Pető Istvánná, Nagy Sándor és Nagy 
Juliánná ondodi földjüket 100 frtért.

9. Nagy J izsef újkerti szőllőjét meg eszik 
Balogh M haly é< neje Dávid Juliánná, fele- 
reszheu Balogh Peter és neje Szendrei Julián­
ná 900 fr ért.

10. Kassai Gábor és neje Irányi Piroska 
megve-zik Móricz András 120 négyszögöl te­
rületit majorsági földjét 240 frtért.

11. Bodó Gyula és neje Böszörményi 
Zsuzsanna megveszik Móricz András 144 
négyszögöl területű majorság! földjét 432 
forintért.

Gabella bérleti hirdetmény.
A debreczeni izr. hitközség és a debre­

czeni aut. orth. izr. hitközség közös gibella- 
jovedékének f. 1898 évi April 15-én kezdődő 
es 1901 évi April 14 én végződő, tehát hA- 
rom évig tartó bérletére ezennel nyilvános 
árverés hirdettetik, mely f. 1898 évi már 
czius hó 20-An d. n. 4 órakor fog megtar­
tatni az izr. hitközség jegyzői hivatalában, 
(N.-Várad-utcza 2204 sz. a.) hol a részletes 
feltételek megtekinthetők mindennap délelőtt 
10 12-ig, és délután 3 — 5-ig.

Kikiáltási ár: 10821 írt.
A szóbelileg árverezni szándékozók kö­

telesek az árverés megkezdése előtt a kikiál­
tási ár lO’/g-át készpénzben, vagy óvadekké- 
pes papírokban, mint bánatpénzt letenni.

Zárt ajánlatok is elfogadtatnak, ezek az 
előirt bánatpénzzel együtt alólirott elnök 
kezehez az árverés napjának de i 12 órájáig 
átadandók. A bérbeadó hitküzseg-k fentariják 
maguknak a jogot a gabella-jöredék-t tekintet 
nélkül a megajánlott összegre tetszés szerint 
bármely ajánlattevőnek kiadni, vagy annak 
biztosításáról egyébként gondoskodni.

Kelt a debreczeni izr. hitközség és a 
debreczeni aut. orth. izr. Iniköz-ég gahella- 
jovedékének bérbeadásával megbízott közös 
bizottságnak 1898. márczius 3-án tartott ülé­
séből.

Drucker Mór
biz elnök

Néhai Szmrecsányi János örökö­
seinek tulajdonát képező, 16 nyílból álló

szepesi tanya
eladó, esetleg f. é. oktoker hó 1-tfíl fogva 
bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítást nyújt unr- 
czius hó 10 és 11-én a tulajd mosok 
megbízottja : Fabiny Gyula (Bd< t ven­
déglő.)

Foulard-selyem 65 krtól
3 Irt 35 krig méterenként legújabb mintázat s színekben

I lomokkert II, járás 
241 sz. a. a régi ezu- 
korgyár végében egy 3 
szoba, konyha, kamara 
és 100 □ öl udvarral 
álló lakás minden órán 
kiadó.
Értekezhetni Homok- 

kert II. járás 242. sz. a.
valamint fekete. fehér és «sincs Henneborg-selyom 
45 krtól 14 fit 65 krig méterenként — sima, csíkos, 
koczká/.otl, mintázott és damaszt stb (mintegy j4-() kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasz­
tóknak póst abér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Svájczba kétszeres levélbélycg ragasztandó.

Magyar levelezés.

Henneberg G- selyeigyárai, Zürichben,
(es. és kár. udvari szállt tó).
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1898, rnárczius 7.

és KRONOVITZ
VST KÖNYVNYOMDÁJA T»

DEBRECZEÜ, a föpostával szemben,
0,2^13^: 0 2:13^::

nyomtatványon eldészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czágnyomással
1000 drb, 13 Irt 0 krtol feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lokadalmi és báli meghívók.
€i'jegyzési Hártyád 

WSk?' magáim olcsón* <2^

Részvényeit, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.

MŰT* Gyászjelentések. "TUK 
^Hangverseny műsorod. Dlíenu Hártyád a tegdiszeseßß diviteWen. 

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAFOütBAII.

P)íjP7PV\'/is ni iá k hAV 0y y a» o 71 m 1/ A í? kmf iliuZiüí öMllliílrt UU1 ub űöí uZuIlKuéi, ®

Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 
díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)

!><n mily terjedelmű regenyek, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmunkák előállítása,

Névjegyek 50 It Hél kezdve.

A „Debreczen66 kimlóliivatala.
Nyomaton Hoffmann és Kronuvitz könyvnyomdájában Debrecenben, a föpostával szemben.


